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ДИДАКТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

ТЕХНОЛОГІЙ ДО ВИКОРИСТАННЯ СЕРВІСІВ GOOGLE 

 

Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. На сучасному етапі розвитку теорії і 

практики вищої педагогічної школи особливої 

значущості й актуальності набуває проблема 

професійної підготовки майбутніх учителів нової 

формації, які володіють загальною і професійною 

культурою, вільним від стереотипів та ідеологічного 

тиску минулого конструктивним професійно-

педагогічним мисленням. 

Професійно-педагогічна підготовка майбутніх 

учителів нової формації зумовлена потребами 

сучасної освітньої практики, рівнем розвитку 

педагогічної науки, психології та педагогічної 

технології [9]. Разом з цим, нові інформаційні 

технології та засоби телекомунікації стали 

реальністю для сучасного педагога та учнівської 

молоді, особливо старшої школи. Одночасно з 

оновленням матеріально-технічної бази освітніх 

закладів у шкільних кабінетах і навчальних 

майстернях, під час самостійної й позакласної 

роботи учні активно використовують власні 

смартфони, планшети та інші гаджети з освітньою 

метою. Це, з одного боку, відкриває нові можливості 

шкільної освіти для розвитку та формування 

компетентностей учнів, а з іншого – загострює 

проблему вдосконалення підготовки майбутніх 

учителів у педагогічних закладах вищої освіти з 

урахуванням інтенсивного розвитку інформаційно-

комунікаційних технологій (ІКТ) і мережевих 

ресурсів та тенденції постійного підвищення вимог 

суспільства до особистості сучасного педагога. 

Адже, на ринку освітніх послуг більш затребуваним 

є висококваліфікований учитель, який вільно 

володіє інформаційними технологіями, мережевими 

ресурсами та методикою створення електронного 

навчально-методичного забезпечення шкільних 

предметів; має здатність до творчості, рефлексії 

своєї діяльності; для якого характерна готовність до 

постійного самовдосконалення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Проблема навчання майбутніх учителів основам ІКТ 

і методиці їх застосування у шкільному освітньому 

процесі привертала увагу В. Бикова, О. Буйницької, 

Р. Гуревича, М. Жалдака, С. Литвинової, Н. Морзе 

та ін. Водночас, нові (додаткові) можливості 

представлення динамічних електронних додатків 

для системи освіти, що ґрунтуються на Інтернет-

технологіях (С. Литвинова, О. Маркова, 

С. Семеріков та ін.), нині сприяють інтенсивному 

розвитку хмарних технологій як ефективних засобів 

оволодіння навчальним матеріалом з основ наук, 

набуття системи знань і формування відповідних 

компетентностей. 

Проте, у багатьох психолого-педагогічних 

дослідженнях недостатньо уваги приділяють 

фаховій підготовці майбутніх учителів технологій з 

урахуванням інтенсивного розвитку інформаційної 

галузі, практичних потреб профільної школи, які 

передбачають: зручний спосіб подання навчальної 

інформації та її доступність, тісний взаємозв’язок 

теорії з практикою, можливість оперативного 

отримання консультацій учителя, ефективну 

підтримку самостійної роботи школярів, зокрема за 

допомогою новітніх засобів навчання [3; 9]. 

Мета статті: обґрунтувати дидактичні засади 

формування готовності майбутніх учителів 

технологій до використання інтегрованих сервісів 

Google у практичній діяльності. 

Методи дослідження: теоретичні – вивчення, 

аналіз та узагальнення наукової літератури для 

ознайомлення зі станом досліджуваної проблеми, 

систематизація, порівняння, узагальнення 

одержаних науково-теоретичних даних; емпіричні – 

педагогічне спостереження, анкетування для 

діагностики рівня сформованості готовності 

майбутніх учителів технологій до використання 

інтегрованих сервісів Google. 

Виклад основного матеріалу дослідження. За 

останнi роки проведено десятки дослiджень з 

проблем формування готовностi людини до різних 

видiв дiяльностi. У цих дослiдженнях автори 

спираються на працi К. Абульханової-Славської, 
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М. Дяченко, Л. Кандибович та iнших. Процес 

визначення готовностi людини до конкретної 

дiяльностi дає можливість розкрити компоненти 

готовностi, змiст необхiдних знань та вмiнь, 

психiчний стан тощо, для успiшного здiйснення цієї 

дiяльностi. 

Однак, у дидактицi iснує рiзноманiтне 

розумiння готовностi, що пояснюється 

особливостями теоретичних концепцiй авторiв та 

рiзними завданнями, якi вони перед собою ставили. 

Зокрема, В. Петровський, Ш. Надiрашвiлi, 

К. Платонов розглядають готовнiсть як установку на 

певну дiяльнiсть, Б. Ананьєв, С. Рубiнштейн – як 

здiбнiсть особистостi до вiдповiдної дiяльностi, 

П. Жильцов – як взаємозв'язок психiчних 

особливостей та особистих якостей, що забезпечує 

високу результативнiсть у процесi дiяльностi. 

Дяченко М. і Кандибович Л. розглядають готовнiсть 

як рису особистостi (складне психологiчне 

утворення) та як психiчний стан, який у розумінні 

авторiв - це актуалiзацiя та пристосування 

можливостей особистостi з метою успiшного 

виконання окремих дiй за конкретний період часу; 

це вiдповiдний настрiй на певну поведiнку пiд час 

виконання завдань. Автори переконані, що такі 

аспекти готовностi знаходяться у поєднаннi i 

взаємодiють у ходi дiяльностi [7]. 

Розглядаючи готовнiсть як рису особистостi, 

слiд зазначити, що успiшне здiйснення конкретної 

дiяльностi залежить вiд ставлення самої людини до 

цiєї дiяльностi. Ця проблема знайшла вiдображення 

i часткове вирiшення у багатьох працях дослiдникiв, 

серед яких привертають увагу дослiдження 

В. Мясищева. Психологiчно вiдношення людини до 

певної дiяльностi є iнтегральною системою зв'язкiв 

особистостi з рiзноманiтними проявами дійсності. 

Зокрема, В. Мясищев виокремлює два основних 

види ставлення до певної дiяльностi: позитивне i 

негативне. Вони є основою iнтенсивної 

психологiчної активностi людини, яка визначається 

його суспiльними потребами, що потiм 

перетворюються в особистi i впливають на процес 

формування фахiвця у конкретнiй галузi [5]. 

Готовнiсть саме до педагогiчної дiяльностi 

висвiтлена у працях К. Дурай-Новакової, 

М. Дяченко, Л. Кандибович, Л. Кондрашової, 

В. Сластьонiна та інших, які значну увагу придiляли 

формуванню психологiчної готовностi особистостi 

до цього виду дiяльностi. 

На нашу думку, феномен готовності до 

педагогiчної дiяльностi доцільно досліджувати 

комплексно. Ми цілком погоджуємося із 

В. Сластьонiним в тому, що у структурі педагогiчної 

діяльності вчителя як системи основних 

властивостей, вiдношень i дiй, готовність є цiлiсним 

утворенням. При цьому готовнiсть, у його 

розумiннi, має складатися iз рiзного виду установок 

на усвiдомлення певного завдання, моделi вiрогiдної 

поведiнки, визначення спецiальних способiв 

дiяльностi, оцiнки своїх можливостей у їх 

спiввiдношеннi з труднощами й необхiднiстю 

досягнення певного результату. Отже, готовнiсть до 

педагогічної дiяльностi не тимчасова дiяльнiсть, а 

цiлiсне виявлення особистості [7]. 

На думку вченого, до складу основних 

властивостей i характеристик, якi визначають 

готовнiсть до педагогiчної дiяльностi, повиннi 

входити: спрямування особистостi, суспiльна 

активнiсть, принциповiсть, любов до школярiв, 

педагогiчний професiоналiзм, органiзаторськi, 

комунiкативнi, перцептивно-гностичнi, експресивнi 

якостi. Ядром професiйної готовностi (відповідно і 

компетентності) вчителя є загальнопедагогiчна 

пiдготовка, яка, вiдображуючи єднiсть змiстовної i 

операцiйної структур професiйної дiяльностi 

вчителя, при першому наближенні має моделювати i 

реалiзовувати методологiю, теорiю, методику та 

практику навчання i виховання особистостi [7]. 

Цілком логічною є думка К. Дурай-Новакової, 

котра стверджує, що професiйна готовнiсть 

студентiв закладiв педагогiчної освіти має складну 

структуру, ядром якої є позитивне ставлення їх до 

вчительської професiї, наявнiсть професiйно 

значущих рис особистості, сукупнiсть професiйно-

педагогiчних знань, а також методична освiта 

майбутніх учителів [1]. 

Отже, рiзноманiтнiсть тлумачення поняття 

готовностi людини до певної дiяльностi, зокрема до 

педагогiчної, свiдчить, що формування професiйної 

готовностi - складний i тривалий процес, який у 

багатьох дослiдженнях розглядається поетапно. 

Зокрема, М. Дьяченко i Л. Кандибович визначають 

три основнi етапи формування готовностi до певної 

дiяльностi: перший - пов'язаний з питаннями 

професiйної орiєнтацiї, другий - з формуванням 

готовностi у процесi навчання, третiй - пiдведення 

пiку готовностi до початку професiйної дiяльностi 

[2]. Результати проведеного аналiзу науково-

педагогічної та спеціальної літератури показали, що 

завдання сформувати готовність майбутніх учителів 

технологій до використання інтегрованих сервісів 

дослiдники перед собою не ставили. Тому, для 

визначення структури та змiсту готовностi 

майбутнiх учителiв до цього виду діяльності ми 

використали загальний пiдхiд В. Сластьонiна [7] і 

Л. Кондрашової [4]. Вiдповiдно у нашому 

дослiдженнi готовнiсть студентiв до застосування 

інтегрованих сервісів Google у практичній 

діяльності ми розглядаємо як сукупнiсть таких 

взаємопов'язаних компонентiв: 

1. Мотивацiйного (зацiкавленiсть i позитивне 

ставлення до використання сервісів Google у 

освітньому процесi з технологій, усвiдомлення 

необхiдностi їх застосування i поповнення власних 

знань про дидактичнi можливостi i методичнi 

особливостi їх застосування). 

2. Операцiйно-пiзнавального (знання iсторико-

педагогічних вiдомостей про розвиток i 

застосування сервісів Google у освітньому процесi, 

знання сучасних сервісів Google та методики їх 
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використання, здiбнiсть i потреба постiйно 

вдосконалювати свою майстернiсть з питань їх 

використання в освітньому процесі старшої школи). 

3. Емоцiйно-вольового (цiлеспрямованiсть, 

самостiйнiсть, впевненiсть в успiшному 

застосуваннi сервісів Google, здатнiсть зосередитися 

на поставленному завданнi та успiшному його 

розв’язаннi засобами ІКТ і мережевих ресурсів). 

4. Оцiнного (оцiнка i самооцiнка своєї 

готовностi до використання інтегрованих сервісів 

Google у освітньому процесi старшої школи). 

Домiнуючим компонентом, який входить до 

змiсту готовностi, є мотивацiйний компонент, 

тобто особиста зацiкавленiсть i позитивне ставлення 

до використання сервісів Google, усвiдомлення 

необхiдностi їх застосовувати у освітньому процесi 

й набувати нових знань у цiй галузi. Вiд установки 

на необхiднiсть використання сервісів Google, 

наявностi бажання оптимiзувати освітній процес за 

допомогою сервісів Google залежить успiх 

професійної дiяльностi вчителя технологій. 

Отже, основними складовими формування 

готовностi студентiв до оволодiння інтегрованими 

сервісами Google є: набуття необхiдних знань, 

вироблення вмiнь i навичок (психолого-

педагогiчних, методичних i технiчних); формування 

позитивного вiдношення до навчально-виховної 

роботи, успiшне здiйснення якої на сучасному етапi 

багато в чому залежить вiд цифрової компетентності 

вчителя технологій (зокрема, від уміння ефективно 

застосовувати сервіси Google у вiдповiдних 

ситуаціях). 

Перша складова формування готовностi 

студентiв до використання інтегрованих сервісів 

Google нами визначена як теоретична модель 

педагогiчних умiнь майбутнього вчителя 

технологій. 

Другу складову слiд розглядати не лише як 

формування ставлення майбутніх учителів до 

освітнього процесу з технологій, оптимізованого 

засобами сервісів Google (успiх досягнення 

педагогічних цілей і розв’язання дидактичних 

завдань не завжди залежить лише вiд цифрової 

компетентності вчителя), але i як вiдношення 

студентів до використання ІКТ взагалi, та до 

мережевих ресурсів (сервісів Google), зокрема. 

Цi двi складовi формування готовностi 

студентiв до застосування сервісів Google 

знаходяться у безпосередньому зв'язку, бо лише на 

основi конкретних знань, умiнь i навичок 

формуються бажання та розумiння необхiднiстi 

застосовувати зазначені мережеві сервіси. Отже, 

досягнення результатiв дiяльностi можливе тiльки 

при наявностi достатньо позитивного вiдношення до 

такої дiяльностi або мотиву. 

Вiдповiдно до методологiчного принципу 

провiдної ролi мотивiв у дiяльностi особистостi, ми 

виокремлюємо позитивне ставлення майбутнього 

вчителя до використання сервісів Google у 

освітньому процесi як основного у структурi 

готовностi до практичної дiяльностi. Мотивацiйний 

компонент готовностi є основою для реалiзацiї 

iнших структурних компонентiв, результатом 

сформованостi нових рис особистостi i може бути 

внутрiшнiми умовами для її подальшого 

саморозвитку і наближення майбутнього вчителя до 

творчої працi. 

В основу операцiйно-пiзнавального 

компонента готовностi до використання сервісів 

Google покладенi такi складовi: усвiдомлення їх 

провiдної ролi в оптимiзацiї освітнього процесу з 

технологій; особисте прийняття мети i завдань, 

знання педагогiчних можливостей інтегрованих 

сервісів Google та конкретних фактiв щодо 

успiшного їх застосування в освітньому процесі, 

вмiння оперувати цими знання пiд час вирiшення 

освітніх завдань, вдосконалення власної 

педагогічної майстерності взагалi, та щодо 

використання сервісів Google, зокрема. 

Спiрiн О. зазначає, що формування 

професiйних умiнь не може бути здiйснено без 

створення у суб'єкта активно наукового, специфiчно 

педагогiчного iнформацiйного фонду (науково-

педагогiчних знань). У зв'язку з цим, практична 

дiяльнiсть педагога вимагає перетворення цих 

знань: з одного боку, вони повиннi бути синтезованi 

i об'єднанi навколо певної проблеми (у нашому 

випадку – проблеми використання інтегрованих 

сервісів Google у практичній діяльності вчителя 

технологій), а з iншого - вони мають бути 

перекладенi на мову практичних дiй, тобто стати 

засобом вирiшення практичних завдань [8]. 

Отже, процес оволодіння інтегрованими 

сервісами Google для майбутнiх учителiв технологій 

повинен мати такi складовi: психолого-педагогiчну, 

методичну i технiчно спрямовану на пiдготовку до 

використання інтегрованих сервісів Google. 

Психолого-педагогiчна пiдготовка передбачає 

вивчення: психологiчних особливостей сприйняття 

засобiв унаочнення навчального матеріалу 

(головним чином, особливостей сприйняття 

аудіовізуальної iнформацiї); дидактичних вимог до 

розробки за допомогою сервісів Google навчально-

методичного забезпечення; можливостей 

надпотужних ресурсів Google; емоцiйного впливу 

ІКТ і мережевих ресурсів на окремого учня. 

Методична підготовка вчителя до 

використання інтегрованих сервісів Google 

передбачає: визначення тем i роздiлiв програми, якi 

вимагають використання зазначених сервісів у 

рiзних органiзацiйних формах навчання; визначення 

методичних прийомiв, якi забезпечують ефективне 

їх запровадження в освітньому процесi; вмiння 

аналiзувати і визначати необхiднiсть використання 

сервісів Google; вмiння формувати в учнів навички 

самостiйної роботи для набуття нових знань. 

Поряд iз специфiчними вмiннями операцiйно-

пiзнавальний компонент готовностi майбутнiх 

учителiв до ефективного використання інтегрованих 

сервісів Google у освітньому процесi об'єднує у 
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своїй структурi вмiння, якi забезпечують 

результативнiсть у його керуваннi в цiлому та до 

яких вiдносяться: вмiння визначати мету (у 

вузькому i широкому розумiннi); вмiння планувати; 

вмiння контролювати (контроль i самоконтроль); 

вмiння реалiзовувати поставлену мету тощо. 

Уміння визначати мету та реалізовувати 

завдання у навчаннi й вихованнi учнів дозволяє 

розкрити сукупнiсть вiдносин мiж змiстом i 

формою, мiж вузькою метою та загальною, мiж 

метою, мотивом, засобом i результатом дiяльностi. 

Тому процес її визначення має складовi: постановка 

мети, здiйснення та оцiнювання її досягнення. 

Загальновідомо, що вмiння формулювати мету 

допомагає розвитку таких якостей, як 

цiлеспрямованiсть, органiзованiсть і наполегливість.  

Планування має такi складовi: формулювання 

мети i завдань, розробка програми дiй, вибiр форм, 

методiв i засобiв досягнення мети, розрахунок 

часових витрат, облiк результатiв дiяльностi [6]. 

Контроль дозволяє порiвнювати отримані 

результати із запланованими, вносити необхiднi й 

можливi корективи i в кiнцевому розрахунку – 

керувати навчально-пізнавальною діяльністю. 

Завданням контролю є перевiрка всiєї дiяльностi, з 

одного боку, а з iншого – перевiрка окремих рiвнiв 

цiєї дiяльностi. 

У структурi операцiйно-пiзнавального 

компонента важливе мiсце займають вмiння і 

навички самоосвiти, самовиховання, 

самовдосконалення. Адже, теорiя i практика 

свiдчить, що жоден заклад вищої освіти не може 

навчити студентiв усьому i на всi випадки життя. 

Проте, в ньому студенти набувають нового досвiду 

та оволодівають методологiєю наукового пiзнання. 

Відповідно, майбутнiй учитель технологій зможе у 

практичній діяльності iз найменшими затратами 

часу, зусиль i додаткової працi засвоювати нову 

iнформацiю і набувати нових знань. Майстернiсть 

викладати вiдноситься до тих умiнь вчителя, якi вiн 

повинен постiйно вдосконалювати. 

Емоцiйно-вольовий компонент займає вагоме 

мiсце у структурi готовностi майбутнiх учителiв до 

ефективного використання інтегрованих сервісів 

Google у практичній діяльності. Зокрема, 

В. Сухомлинський у багатьох своїх працях зазначав, 

що без емоцiй неможливий повноцінний розвиток 

особистостi. Тому, вiн виховував у дiтей почуття, 

якi виникали пiд впливом сприйняття найтонших 

вiдтiнкiв навколишнього свiту, розвивали бачення, 

чуйнiсть, вмiння сприймати найтоншi вiдтiнки 

краси. 

Упевненiсть в успiшному застосуваннi таких 

мережевих ресурсів, як сервіси Google, вiдповiдний 

емоцiйний стан у процесi пiдготовки до уроку або 

виховного заходу та пiд час їх проведення 

приводять у дiю розумовi й духовнi сили, 

допомагають реалiзувати творчу дiяльнiсть. 

Сутнiсть оцiннного компонента готовностi 

майбутнiх учителiв до ефективного застосування 

сервісів Google полягає в оцiнцi (аналiзi) своєї 

власної дiяльностi, виявленнi помилок, визначеннi 

шляхiв їх усунення та виборi методiв вирiшення 

освітніх завдань. 

На основі аналiзу змiсту готовностi 

майбутнього вчителя до використання сервісів 

Google в освітньому процесi, ми визначили основнi 

критерiї готовностi майбутнього вчителя до цього 

виду дiяльностi. 

1. Зацiкавленiсть, потреба i установка на 

необхiднiсть використання сервісів Google в 

освітньому процесi з технологій. 

2. Знання, якi розкривають сутнiсть, змiст, 

теорiю та методику використання сервісів Google в 

освітньому процесi старшої школи. 

3. Практичнi вмiння використання сервісів 

Google в освітньому процесi з технологій у старшій 

школі. 

4. Самовдосконалення педагогiчної технiки 

майбутнього вчителя технологій (вмiнь рацiонально 

використовувати ІКТ і сервіси Google в освітньому 

процесi). 

5. Оцiнка i самооцiнка результатiв дiяльностi, 

пов'язаної з використанням інтегрованих сервісів 

Google в освітньому процесi закладів загальної 

середньої освіти. 

Висновки з дослідження і перспективи 

подальших розробок. Результати проведеного 

аналiзу науково-педагогiчної лiтератури показали, 

що для вирішення проблеми формування готовностi 

студентiв до використання сервісів Google в 

освітньому процесi важливими є теоретичні 

напрацювання Л. Кондрашової, В. Сластьонiна та 

інших педагогів, які дали можливість сформулювати 

поняття «готовностi вчителя до ефективного 

використання сервісів Google в освітньому процесi». 

Отже, готовність вчителя до ефективного 

використання сервісів Google в освітньому процесi 

визначається як синтез взаємопов'язаних 

компонентiв: мотиваційного, операцiйно-

пiзнавального, емоцiйно-вольового та оцінного. 

Зв'язок компонентiв у структурi готовностi 

студентів пiдпорядковується дiалектицi вiдношень 

мiж сукупнiстю i взаємозалежнiстю цих 

компонентiв та взаємозв'язками з особистiстю 

майбутнього учителя, що їх об'єднують. 

Окремим напрямом подальших наукових 

пошуків може бути дослідження проблеми 

інтеграції хмарних освітніх технологій з іншими 

інноваційними технологіями, використання яких 

сприяє посиленню практичної спрямованості 

професійно-педагогічної підготовки майбутніх 

учителів технологій. 
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